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ATA DA 105ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE
(NDE) DO CURSO DE ENFERMAGEM DO CAMPUS CENTRO-OESTE DONA
LINDU - CCO, DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO JOÃO DEL-REI. Foi
realizada aos dezenove dias do mês de junho de 2023, às 13h 15 min via Google
Meet (plataforma de comunicação do Google) com os seguintes membros do NDE:
Prof. Dr. Juliano Teixeira Moraes (coordenador), Profa. Dra. Ana Angélica Lima Dias,
professora Dra. Izabela Rocha Dutra, Prof. Dr. Richardson Miranda Machado, Profa.
Dra. Valéria Ernestânia Chaves e Profa. Dra. Kellen Coelho. A pauta da reunião
constou dos seguintes itens: 1 - Coordenadores de Unidades Curriculares: O
professor Juliano colocou em discussão o fato de, atualmente, existirem
coordenadores de unidades curriculares que não ministram aulas na unidade. Após
ampla discussão, o NDE recomendou ao colegiado do curso de enfermagem revisão
da instrução normativa de forma a garantir que o coordenador da unidade curricular
seja professor da unidade curricular. Os membros do NDE concordaram com a
sugestão da Prof. Ana Angélica de ser recomendável de o coordenador de unidade
curricular ser o professor com maior encargo didático na disciplina, pois este terá
oportunidade de gerar um maior vínculo com os estudantes. O professor Juliano
responsabilizou-se de solicitar este levantamento à secretaria do curso de
enfermagem antes de apresentar a recomendação do NDE ao colegiado do curso. A
prof. Valéria acrescentou que, embora os coordenadores de bases biológicas sejam
indicados pela diretoria do campus, existem professores das bases biológicas
solicitam mudança da unidade que coordenam de forma a se manterem naquela que
possuem maior encargo didático. O professor Juliano responsabilizou-se de solicitar
à diretoria mudança de coordenadores de bases biológicas, caso seja verificado a
necessidade. 2 - Avaliação Integrada: O professor Juliano colocou em discussão a
recomendação ou não da realização da avaliação integrada por todos os períodos do
curso. Esta discussão faz-se necessária pelo fato de não ter sido colocado no novo
projeto pedagógico do curso informações sobre a avaliação integrada. A prof. Valéria
esclareceu que a ausência de informação foi devido ao fato de não haver consenso
entre os professores do curso e de estar sendo realizado um piloto no primeiro
período do curso pela professora Selma. O professor Juliano acrescentou que teve a
oportunidade de participar deste piloto e que o desempenho dos estudantes foi
excelente. Acrescentou que neste piloto, as quatro unidades curriculares (BBPE,
BPPE, PCE e PIESC) participaram, tendo sido elaborado um caso índice e cada
unidade curricular adicionou suas questões. Cada unidade curricular teve autonomia
para decidir o valor desta atividade dentro do valor total da unidade. O professor
Juliano esclareceu que encaminhará ao colegiado do curso a discussão do NDE.
Caso o NDE recomende a realização da avaliação integrada em todos os períodos
do curso, será necessário a elaboração de uma instrução normativa pelo colegiado
do curso. Ana Angélica lembrou que seria função do coordenador de período a
articulação de todas as atividades com caráter integrativo (tanto seminário integrado



quanto avaliação integrada) de forma a garantir uma discussão e adequada
elaboração desta atividade. A Prof. Valéria e o Prof. Juliano manifestaram-se a favor
da avaliação integrada, visto a experiência exitosa do primeiro período. Prof. Valéria
manifestou acordo com a colocação da Ana Angélica, enfatizando a necessidade do
caso índice chegar em tempo hábil a todos os professores responsáveis pelas
questões da avaliação integrada. A prof. Izabela disse que, pelo fato de ter recebido
muitos relatos do êxito da avaliação integrada do primeiro período, decidiu por
colocar a avaliação integrada no segundo período do curso. Os membros do NDE
foram favoráveis a manter a avaliação integrada e recomenda a sua regulamentação.
3 - Seminário Integrado: O professor Juliano relatou que a instrução normativa do
seminário integrado avançou em vários aspectos, mas regrediu em outros e solicitou
discussão no NDE sobretudo nos pontos que sofreram regressão. Devido ao
envolvimento de vários professores na elaboração, orientação e avaliação do
seminário integrado, atualmente não é possível lançar a carga horária de todos os
professores no SIGAA. O professor Juliano apresentou a proposta de retirar uma
semana de conteúdo e prever a carga horária de seminário integrado em todas as
unidades curriculares. A Prof. Kellen manifestou seu receio em retirar mais conteúdo
do projeto pedagógico e apresentou a proposta de dividir a turma em subgrupos. A
Prof. Valéria disse que os professores de bases biológicas estão cientes desta
dificuldade e que concordaram em receber um atestado de participação no lugar da
carga horária no SIGAA. O Prof. Juliano se responsabilizou-se em fazer o comparar a
pontuação da carga horária didática e do atestado de participação para fins de
progressão. A Prof. Ana Angélica recomendou que seja solicitado aos
administradores do SIGAA alteração no programa para atender a necessidade do
curso. O prof. Juliano se responsabilizou de apresentar todas as alternativas para o
colegiado do curso, visto que os membros do NDE não concordaram em reduzir mais
uma semana de conteúdo para atender uma dificuldade de registro. 4 - Tabelas de
equivalências: O professor Juliano relatou a necessidade de confecção de tabelas
de equivalências para os alunos irregulares. A Ana Angélica lembrou que a comissão
de implantação fez um quadro com essas equivalências. O Prof. Juliano
responsabilizou-se por resgatar as tabelas confeccionada pelos Professores
Humberto, Vânia, Maira e Cristiane. 5 - PIC e TCC: O professor Juliano apresentou
alguns problemas que vem ocorrendo nestas unidades curriculares. Por exemplo, 1)
alguns estudantes não conseguem seguir com o mesmo grupo de PIC/TCC até o
final do curso, exigindo estratégias para realocação do estudante em outro grupo em
estágio similar; 2) professores ou estudantes solicitando alteração no grupo. O prof.
Richardson propôs, como solução, que PIC/TCC sejam realizados de forma
individual. Os professores Kellen e Juliano concordaram que pode ser uma solução.
O prof. Juliano sugeriu levar esta questão para debate durante a realização da
semana pedagógica do curso. A Ana Angélica manifestou a importância de adicionar
na semana pedagógica o tema: avaliação formativa e avaliação somativa. O prof.
Juliano finalizou a reunião informando que agora temos a instrução normativa sobre
bibliografia, que será encaminhada para todos os professores. Nada mais havendo a
tratar eu, Prof. Dra. Valéria Ernestânia Chaves, lavrei a presente ata que depois de
lida e aprovada, será por mim e pelos presentes assinada por via eletrônica no
sistema SIPAC UFSJ. Divinópolis, 19 de junho de 2023.
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